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| INFORMACJE OGOLNE

I.1. Podstawy prawne

Zgodnie z ustawg z 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz. U. z 2004 r. nr 256, poz.
2572 z pdzn. zm.) egzaminy eksternistyczne sg integralng czescig zewnetrznego systemu
egzaminowania. Za przygotowanie i przeprowadzanie tych egzamindw odpowiadajg
Centralna Komisja Egzaminacyjna i okregowe komisje egzaminacyjne.

Sposdb przygotowania i przeprowadzania egzaminow eksternistycznych reguluje
rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z 11 stycznia 2012 r. w sprawie egzaminow
eksternistycznych (Dz. U. z 17 lutego 2012 r., poz. 188). Na podstawie wspomnianego
aktu prawnego CKE i OKE opracowaty Procedury organizowania i przeprowadzania
egzamindw eksternistycznych z zakresu szkofy podstawowej dla dorostych, gimnazjum
dla dorostych, liceum ogdlnoksztatcgcego dla dorostych oraz zasadniczej szkofy
zawodowej.

Egzaminy eksternistyczne z zakresu ksztatcenia ogodlnego dla zasadniczej szkoty
zawodowe] sg przeprowadzane z nastepujgcych przedmiotéw: jezyk polski, jezyk obcy
nowozytny, historia, wiedza o spoteczenstwie, podstawy przedsiebiorczosci, geografia,
biologia, chemia, fizyka, matematyka, informatyka, zgodnie z wymaganiami okreslonymi
w rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych

typach szkot (Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977).

1.2. Warunki przystapienia do egzaminéw eksternistycznych

Do egzaminow eksternistycznych z zakresu wymagan okreslonych w podstawie
programowej ksztatcenia ogdlnego dla zasadniczej szkoty zawodowej moze przystgpié

osoba, ktora ukonczyta gimnazjum albo osmioletnig szkote podstawows.

Osoba, ktéra chce zdawac¢ wyzej wymienione egzaminy eksternistyczne i spetnia
formalne warunki, powinna nie pdzniej niz na 2 miesigce przed terminem rozpoczecia
sesji egzaminacyjnej ztozy¢ do jednej z o$Smiu okregowych komisji egzaminacyjnych

wniosek o dopuszczenie do egzamindw zawierajacy:
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1) imie (imiona) i nazwisko,

2) date i miejsce urodzenia,

3) numer PESEL, a w przypadku braku numeru PESEL — serie i numer paszportu lub
innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé,

4) adres,

5) wskazanie, jako typu szkoty, zasadniczej szkoty zawodowej.

Do wniosku nalezy dofaczy¢ takze swiadectwo ukoriczenia gimnazjum albo swiadectwo
ukonczenia osmioletniej szkoty podstawowej. Wniosek ten znajduje sie na stronach
internetowych OKE w formie zatgcznika do Procedur organizowania i przeprowadzania
egzaminow eksternistycznych.

W terminie 14 dni od dnia otrzymania przez OKE wniosku zainteresowana osoba zostaje
pisemnie poinformowana o wynikach postepowania kwalifikacyjnego. Od rozstrzygniecia
komisji okregowej stuzy odwotanie do dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
w terminie 7 dni od dnia jego doreczenia. Rozstrzygniecie dyrektora CKE jest ostateczne.
W przypadku zakwalifikowania osoby do zdawania egzamindéw eksternistycznych
dyrektor OKE informuje jg o koniecznosci ztozenia deklaracji oraz dowodu wniesienia

opfaty za zadeklarowane egzaminy lub wniosku o zwolnienie z optaty.

Informacje o miejscach przeprowadzania egzamindw dyrektor OKE podaje do publicznej
wiadomosci na stronie internetowej okregowej komisji egzaminacyjnej nie pdzniej niz

na 15 dni przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych zdaje egzaminy w okresie nie
dtuzszym niz 3 lata. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zdajgcego, dyrektor
komisji okregowej moze przedtuzy¢ okres zdawania egzamindw eksternistycznych
o dwie sesje egzaminacyjne.

Dyrektor komisji okregowej na wniosek osoby, ktora w okresie nie diuzszym niz 3 lata
od uptywu okresu zdawania ponownie ubiega sie o przystgpienie do egzamindw
eksternistycznych, zalicza tej osobie egzaminy eksternistyczne zdane w wyzej
wymienionym okresie.

Osoba dopuszczona do egzamindw eksternistycznych, nie podzniej niz na 30 dni

przed terminem rozpoczecia sesji egzaminacyjnej, sktada dyrektorowi komisji okregowej:
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1) pisemng informacje wskazujgcg przedmioty, z zakresu ktorych zamierza zdawad
egzaminy eksternistyczne w danej sesji egzaminacyjnej,
2) dowdd wniesienia optaty za egzaminy eksternistyczne z zakresu zaje¢ edukacyjnych

albo wniosek o zwolnienie z optaty.

Zdajacy moze, w terminie 2 dni od dnia przeprowadzenia egzaminu eksternistycznego
z danych zaje¢ edukacyjnych, zgtosi¢ zastrzezenia do dyrektora komisji okregowej, jezeli
uzna, ze w trakcie egzaminu zostaly naruszone przepisy dotyczace jego
przeprowadzania. Dyrektor komisji okregowej rozpatruje zastrzezenia w terminie 7 dni

od dnia ich otrzymania. Rozstrzygniecie dyrektora komisji okregowej jest ostateczne.

W przypadku naruszenia przepisow dotyczacych przeprowadzania egzaminu
eksternistycznego, jezeli naruszenie to mogto mie¢ wptyw na wynik egzaminu, dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, ma
prawo uniewazni¢ egzamin eksternistyczny z danych zaje¢ edukacyjnych i zarzadzi¢ jego
ponowne przeprowadzenie w nastepnej sesji egzaminacyjnej. Uniewaznienie egzaminu

moze dotyczy¢ poszczegdlnych lub wszystkich zdajgcych.

Na wniosek zdajacego sprawdzony i oceniony arkusz egzaminacyjny oraz karta
punktowania sg udostepniane zdajgcemu do wglagdu w miejscu i czasie okreslonych

przez dyrektora komisji okregowej.

I.3. Zasady dostosowania warunkéw i formy przeprowadzania egzaminu dla zdajacych

z dysfunkcjami

Osoby niewidome, stabowidzace, niestyszace, stabostyszace, z niepetnosprawnosciag
ruchowg, w tym z afazjg, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim lub
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera, przystepuja do egzamindw eksternistycznych
w warunkach iformie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci. Osoby te
zobowigzane sg przedstawi¢ wydane przez lekarza zaswiadczenie potwierdzajgce
wystepowanie danej dysfunkgji.

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej opracowuje szczegdétowg informacje
o sposobach dostosowania warunkéw i formy przeprowadzania egzamindéw
eksternistycznych do potrzeb i mozliwosci wyzej wymienionych oséb i podaje jg

do publicznej wiadomosci na stronie internetowej CKE, nie pdzniej niz do dnia
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1 wrzesnia roku poprzedzajgcego rok, w ktdrym sg przeprowadzane egzaminy
eksternistyczne.

Na podstawie wydanego przez lekarza zaswiadczenia potwierdzajgcego wystepowanie
danej dysfunkcji oraz szczegétowej informacji, o ktérej mowa powyzej, dyrektor komisji
okregowej (lub upowazniona przez niego osoba) wskazuje sposéb lub sposoby
dostosowania warunkéw iformy przeprowadzania egzaminu eksternistycznego do
potrzeb i mozliwosci osoby z dysfunkcjg/dysfunkcjami przystepujacej do egzaminu
eksternistycznego. Wyzej wymienione zaswiadczenie przedktada sie dyrektorowi komisji
okregowej wraz z wnioskiem o dopuszczenie do egzaminow.

Zdajacy, ktéry jest chory, w czasie trwania egzaminu eksternistycznego moze korzystac

ze sprzetu medycznego i lekow koniecznych do stosowania w danej chorobie.
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I WYMAGANIA EGZAMINACYJNE

1.1. Wiadomosci wstepne

Zakres wiadomosci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie eksternistycznym
z przedmiotéw ogolnoksztatcacych wyznaczaja wymagania ogolne i szczegdtowe
okre$lone  w podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego, wprowadzonej
rozporzgdzeniem Ministra Edukacji Narodowej 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogdlnego w poszczegdlnych
typach szkoét (Dz. U. z 30 sierpnia 2012 r., poz. 977). Zgodnie z zapisami w podstawie
programowej, podczas ksztalcenia w zasadniczej szkole zawodowej wymaga sie
wiadomosci i umiejetnosci nabytych nie tylko na IV etapie ksztatcenia, ale takze na
wczesniejszych etapach edukacyjnych (zob. np. zadania nr 1, 2, 6, 12, 13, 18, 20

zamieszczone w przyktadowym arkuszu egzaminacyjnym — rozdziat IV informatora).

11.2. Wymagania

Wiadomosci i umiejetnosci przewidziane dla uczacych sie w zasadniczej szkole
zawodowej opisano w podstawie programowej — zgodnie z ideg europejskich ram
kwalifikacji — w jezyku efektéw ksztatcenia®. Cele ksztatcenia sformufowane sa w jezyku
wymagan ogdlnych, a tresci nauczania oraz oczekiwane umiejetnosci uczacych sie

sformutowane sg w jezyku wymagan szczegdtowych.

11.2.1. Cele ksztatcenia — wymagania ogodlne z przedmiotu matematyka w zasadniczej

szkole zawodowe;j

I.  Wykorzystanie informacji
Zdajacy interpretuje tekst matematyczny. Po rozwigzaniu zadania interpretuje

otrzymany wynik.

! Zalecenie Parlamentu Europejskiego i Rady Europy z dnia 23 kwietnia 2008 r. w sprawie
ustanowienia europejskich ram kwalifikacji dla uczenia sie przez cate zycie (2008/C111/01).

11
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II. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji

Zdajacy uzywa prostych, dobrze znanych obiektdw matematycznych.

lll. Modelowanie matematyczne

Zdajacy dobiera model matematyczny do prostej sytuacji i krytycznie ocenia trafnosc¢

modelu.

IV. Uzycie i tworzenie strategii

Zdajacy stosuje strategie, ktdra jasno wynika z tresci zadania.

V. Rozumowanie i argumentacja

Zdajacy prowadzi proste rozumowanie, sktadajace sie z niewielkiej liczby krokow.

11.2.2. Tresci nauczania — wymagania szczegétowe z przedmiotu matematyka

w zasadniczej szkole zawodowej

1. Liczby rzeczywiste i wyrazenia algebraiczne. Zdajacy:

1) przedstawia liczby rzeczywiste w réznych postaciach (np. utamka zwyktego, utamka
dziesietnego okresowego, z uzyciem symboli pierwiastkéw, poteg),

2) oblicza btad bezwzgledny i btagd wzgledny przyblizenia,

3) postuguje sie pojeciem przedziatu liczbowego, zaznacza przedziaty na osi liczbowej,

4) wykonuje obliczenia procentowe, oblicza podatki, zysk z lokat (réwniez zatozonych na

procent sktadany i na okres krétszy niz rok),

. / / . . 2
5) uzywa wzorow skréconego mnozenia na (aib) oraza’ -b’.

2. Réwnania i nierdwnosci. Zdajacy:

1) sprawdza, czy dana liczba jest rozwigzaniem réwnania,

2) wykorzystuje interpretacje geometryczng uktadu rdéwnan stopnia pierwszego
z dwiema niewiadomymi,

3) rozwigzuje nierdwnosci pierwszego stopnia z jedng niewiadomag,

4) rozwigzuje rownania kwadratowe z jedng niewiadomg,

5) rozwigzuje nierdwnosci kwadratowe z jedng niewiadoma.

12
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3. Funkcje. Zdajacy:

1) oblicza ze wzoru wartos$¢ funkcji dla danego argumentu,

2) odczytuje z wykresu niektore witasnosci funkcji (miejsca zerowe, maksymalne
przedziaty, w ktdrych funkcja rosnie, maleje, ma staty znak, punkty, w ktérych funkcja
przyjmuje w danym przedziale wartos$¢ najwiekszg lub najmniejszg),

3) rysuje wykresy funkgcji liniowej, korzystajac z jej wzoru,

4) wyznacza wzér funkgcji liniowej na podstawie informac;ji o tej funkcji lub o jej wykresie,
5) interpretuje wspotczynniki wystepujgce we wzorze funkgji liniowe;j,

6) szkicuje wykres funkcji kwadratowej, korzystajac z jej wzoru,

7) interpretuje wspotczynniki wystepujgce we wzorze funkcji kwadratowej w postaci
kanonicznej, w postaci ogdlnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje),

8) wyznacza wartos$¢ najmniejszg i wartos¢ najwiekszg funkcji kwadratowej w przedziale
domknietym,

9) wykorzystuje wtasnosci funkcji liniowej i kwadratowej do interpretacji zagadnien

geometrycznych, fizycznych itp. (takze osadzonych w kontekscie praktycznym),

10) szkicuje wykresy funkcji f(x) =— dla danego a, korzysta ze wzoru i wykresu tej

x |Q

funkcji do interpretacji zagadnien zwigzanych z wielkoSciami odwrotnie

proporcjonalnymi.

4. Trygonometria. Zdajacy:

1) wykorzystuje definicje i wyznacza wartosci funkcji sinus, cosinus, tangens katow
ostrych,

2) korzysta z przyblizonych wartosci funkcji trygonometrycznych (odczytanych z tablic
lub obliczonych za pomocg kalkulatora),

3) oblicza miare kata ostrego, dla ktoérej funkcja trygonometryczna przyjmuje dang
wartos$¢ (miare doktadng albo — korzystajac z tablic lub kalkulatora — przyblizong),

4) stosuje proste zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi:

. sina ,
siffa+cos’a =1, tga = oraz sin(90°-a) =cosa .

cosa

13
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5. Planimetria. Zdajacy:
1) stosuje zaleznosci miedzy kagtem srodkowym i kagtem wpisanym,

2) korzysta z wtasnosci funkcji trygonometrycznych w obliczeniach geometrycznych.

6. Stereometria. Zdajacy:

1) rozpoznaje w graniastostupach i ostrostupach katy miedzy odcinkami (np.
krawedziami, krawedziami i przekatnymi), oblicza miary tych katéw,

2) rozpoznaje w graniastostupach i ostrostupach katy miedzy odcinkami i ptaszczyznami
(miedzy krawedziami i $cianami, przekatnymi i Scianami), oblicza miary tych katow,

3) rozpoznaje w walcach i stozkach kgt miedzy odcinkami oraz kgt miedzy odcinkami
i ptaszczyznami (np. kat miedzy tworzacymi stozka, kat miedzy tworzgcg a podstawg),
oblicza miary tych katow,

4) rozpoznaje w graniastostupach i ostrostupach katy miedzy scianami,

5) wyznacza przekroje prostopadtosciandw ptaszczyzng,

6) stosuje trygonometrie do obliczen dtugosci odcinkdw, miar katow, pdl powierzchni

i objetosci.

7. Elementy statystyki opisowej. Zdajacy:
1) oblicza $rednig arytmetyczng, srednig wazong i mediane (takze w przypadku danych
pogrupowanych),

2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w postaci diagramow, wykreséw i tabel.

14
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Il OPIS EGZAMINU

lll.1. Forma i zakres egzaminu

Egzamin eksternistyczny z zakresu zasadniczej szkoly zawodowej z przedmiotu
matematyka jest egzaminem pisemnym, sprawdzajagcym wiadomosci i umiejetnosci
okre$lone w podstawie programowej, przytoczone w rozdziale |l niniejszego
informatora. Osoba przystepujgca do egzaminu rozwigzuje zadania zawarte w jednym

arkuszu egzaminacyjnym.

11l.2. Czas trwania egzaminu

Egzamin trwa 120 minut.

111.3. Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z matematyki sktada sie z zadan z zakresu wykorzystania
informacji, wykorzystania i interpretowania reprezentacji, modelowania
matematycznego, uzycia i tworzenia strategii oraz rozumowania i argumentacji.

Zadania zawarte w arkuszu sprawdzajg rozumienie poje¢ i badajg umiejetnos¢ ich
zastosowania w sytuacjach o charakterze problemowym.

Arkusz egzaminacyjny z matematyki sktada sie z réznego rodzaju zadan zamknietych
i otwartych.

Wsrod zadan zamknietych moga wystapié:

¢ zadania wyboru wielokrotnego — zdajgcy wybiera poprawng odpowiedz sposrad kilku
podanych propozycji,

¢ zadania typu prawda-fatsz — zdajacy stwierdza prawdziwos¢ lub fatszywos¢ informacji,
zdan, zaleznosci zawartych w zadaniu.

Wsréd zadan otwartych moga wystgpic:

e zadania krotkiej odpowiedzi — zdajacy formutuje odpowiedz w formie jednego lub kilku
dziatan,

¢ zadania rozszerzonej odpowiedzi — zdajgcy udziela rozwinietej odpowiedzi pisemnej,

w ktérej przedstawia tok swojego rozumowania.

15
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W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna

liczba punktow, ktérg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

111.4. Zasady rozwigzywania i zapisu rozwigzan
Zdajacy rozwigzuje zadania bezposrednio w arkuszu egzaminacyjnym.
Ostatnia strona arkusza egzaminacyjnego i niektore strony w srodku sg przeznaczone na

brudnopis.

111.5. Zasady sprawdzania i oceniania arkusza egzaminacyjnego

Za organizacje procesu sprawdzania i oceniania arkuszy egzaminacyjnych odpowiadajg
okregowe komisje egzaminacyjne. Rozwigzania zadan przez zdajgcych sprawdzajg
i oceniajg zewnetrzni egzaminatorzy powotywani przez dyrektora wtasciwej okregowe;j
komisji egzaminacyjne;.

Rozwigzania zadan oceniane sg przez egzaminatoréw na podstawie jednolitych w catym
kraju szczegdtowych kryteridw.

Ocenie podlegaja tylko te fragmenty pracy, ktére dotyczg pytan/polecen. Komentarze,
nawet poprawne, wykraczajgce poza zakres pytan/polecen, nie podlegajg ocenie.

W zadaniach krétkiej odpowiedzi, za ktére mozna przyznaé tylko jeden punkt, przyznaje
sie go wyltgcznie za odpowiedZ w petni poprawng; jesli podano wiecej odpowiedzi, niz
wynika to z polecenia w zadaniu, to zadanie jest ocenione tak jak zadanie Zle rozwigzane.
Jesli w zadaniu krotkiej odpowiedzi, oprécz poprawnej odpowiedzi, dodatkowo podano
odpowiedz (informacje) btedna, sprzeczng z odpowiedzig poprawng, za rozwigzanie
zadania nie przyznaje sie punktow.

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.

Zadania egzaminacyjne ujete w arkuszach egzaminacyjnych sg oceniane w skali
punktowej.

Wyniki egzamindéw eksternistycznych z poszczegdlnych przedmiotdw sg wyrazane
w stopniach wedtug skali stopni szkolnych - od 1 do 6. Przeliczenia liczby punktow
uzyskanych na egzaminie eksternistycznym z danego przedmiotu na stopien szkolny
dokonuje sie w nastepujgcy sposoéb:

— stopien celujgcy (6) — od 93% do 100% punktow,

— stopien bardzo dobry (5) — od 78% do 92% punktow,

16



Informator o eegzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

— stopien dobry (4) — od 62% do 77% punktéw,

stopien dostateczny (3) — od 46% do 61% punktow,

stopien dopuszczajacy (2) — od 30% do 45% punktow,

— stopien niedostateczny (1) — ponizej 30% punktéw.

Wyniki egzamindw eksternistycznych z poszczegdlnych zaje¢ edukacyjnych ustala
komisja okregowa na podstawie liczby punktéow przyznanych przez egzaminatorow
sprawdzajgcych i oceniajgcych dany arkusz egzaminacyjny.

Zdajacy zdat egzamin eksternistyczny z danego przedmiotu, jezeli uzyskat z tego
egzaminu ocene wyzszg od niedostatecznej.

Wynik egzaminu — wyrazony w skali stopni szkolnych — odnotowuje sie na Swiadectwie

ukonczenia szkoty wydawanym przez wiasciwg okregowg komisje egzaminacyjna.
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Informator o eegzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

IVPRZYKLADOWY ARKUSZ EGZAMINACYINY

W tym rozdziale prezentujemy przyktadowy arkusz egzaminacyjny. Zawiera on
instrukcje dla zdajgcego oraz zestaw zadan egzaminacyjnych.
W rozdziale V informatora zamieszczono przyktadowe odpowiedzi zdajgcych, kryteria

oceniania zadan oraz komentarze.
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Informator o eegzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowe;j

e Centralna Komisja Egzaminacyjna
(R
S
m\ji Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do mptmeozpoczcia egzaminu.
=
&
Ll
o PESEL (wpisuje zdajcy)
>
g ZMA-A1-133
>
ks
3

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z MATEMATYKI

ZASADNICZA SZKOLA ZAWODOWA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdaj acego

1. Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadanR1). Ewentualny brak
zgtos przewodniczcemu zespotu nadzougego egzamin.

Rozwizania zad& zamigc¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Wywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atrateem

Nie wzywaj korektora, a lldne zapisy wyranie przekrel.

Pamttaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie.

Mozesz korzystaz zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla, linijkaokalkulatora.
Wypelnij t¢ czs$¢ karty punktowania, ktar koduje zdacy. Nie wpisuj zadnych
znakOw w czsci przeznaczonej dla egzaminatora.

Na karcie punktowania wpisz swoj PESEL. Zamdijpola odpowiadage cyfrom

Noohkwh

@

numeru PESEL. BHne zaznaczenie otocz ké*kie@ | zaznacz wisciwe.

9. Pamitaj, ze w wypadku stwierdzenia niesamodzielnego razywania zada
egzaminacyjnych lub zakidécania prawidiowego przgbieegzaminu w sposob
utrudniapcy prag pozostalym osobom zdaym przewodnicacy zespotu
nadzorugcego przerywa i uniewaia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenial
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

W zadaniach 1-13 wybierz i podkrél jedyna poprawna odpowiedz.
Zadanie 1.(1 pkt)

Liczba 9 :%—6 jest rowna

A. —1§
40
B. 3§
5
C. —3§
7
D. 25E
2

Zadanie 2.(1 pkt)
Sz&¢ kolejnych cyfr rozwinigcia dziesgtnego Iiczbyﬁ to 2,6457E. Zaokraglenie liczby

J7 do trzeciego miejsca po przecinku to

A. 2,644
B. 2,645
C. 2,646
D. 2,647

Zadanie 3.(1 pkt)

Cene telewizora obnizono z 2250 zt do 2025 zt. Obika ceny telewizora byta rowna
A. 5%

B. 10%
C. 12%
D. 15%
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BRUDNOPIS
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Zadanie 4.(1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym jest zaznaczony przedziat licztwy <—2,3) :

A.

Zadanie 5.(1 pkt)
Dla kazdej liczby rzeczywistej wyrazenie (x —1)2 jest rowne

A.

Zadanie 6.(1 pkt)

L, . . bx-4
Wartos¢ wyrazenia

A.

B
C.
D

Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

S

0

N

-2

N\

3

Xv

LO—

w@—

Xvy

wO—-

b3 4

X2 +1
x? -1
X2 +2x+1

X2 —2x+1

dla x = 1% jest rbwna
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 7.(1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiony jest fragment pratej o rownaniu y = 2x.

y y

-4 4 \
C. D.

Zadanie 8.(1 pkt)

Punkt (0,3) lezy na wykresie funkcii liniowej f okreslonej wzorem
A f(x)=3x
B. f

D. f

(
(%)

C. f(x)=-3x
(%)

Zadanie 9.(1 pkt)

Rozwigzaniem réwnania 2x —(1- x) = 2 jest liczba

A. O
B. 1
C. 2
D. 3
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BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 10.(1 pkt)

Funkcja kwadratowa jest okreslona wzorem f (x) =2x* - 3x + 4. Wowczas

A. f(0)=4
B. f(1)=4
C. f(-1)=4
D. f(-2)=4

Zadanie 11.(1 pkt)

Na rysunku zostaly podane dtugéci bokdw trojk ata prostokatnego i oznaczony zostat
jeden z jego lgtéw ostrych.

J5
1
a
2
Woéwczas

A. sina'=1
2
) 1
B. sina=—
J5
) 2
C. sinag=—
J5
D. sina=§

Zadanie 12.(1 pkt)

Pole najwigkszego kota, ktére mana wycia¢ z kwadratowego arkusza blachy o boku
dtugosci 20 cm, jest réwne

A. 10m cn?
B. 20m cn?f
C. 1007 cn?
D. 4007 cnf
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BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 13.(1 pkt)

Podstawg graniastostupa prawidiowego jest dwudziestald. Liczba wszystkich
wierzchotkéw tego graniastostupa jest rowna

A. 40
B. 25
C. 21
D. 20

Zadanie 14.(4 pkt)

Podczas déwiadczenia, ktore trwalo 15 godzin, mierzono tempeture pewnej
substancji. Wyniki pomiaréw przedstawiono na wykrege.

T(°C)4
6

a1

w
~—

N

\ 4

o0 1 2 N4 5 6 7 A 9 10 11 12 13 14 15 |t(h)

W tabeli zapisano cztery zdania. Wpisz w wolg rubryk ¢ litere P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, albo litere F, jesli jest falszywe.

Lp. Zdanie P/F

1. | Na pocatku pomiaru odnotowano temperauéwmn 2 °C.

2. | Najwyzsza temperatura, jalodnotowano, td5 °C.

3. | W chgu pierwszych czterech godzin pomiaréw temperanatata.

4. | Dwukrotnie temperatura substancji byta rowhacC .

28




Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 15.(3 pkt)
Rozwiaz nierownosé¢ 0, 5x + 1,E(x —:—23) < &

(@ o [ 010111V =T PR :
Zadanie 16.(3 pkt)

Rozwigz réwnanie x> —3x+ 2= 0.

(@ o [ 010111V 1= :
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 17.(2 pkt)

Oblicz miare¢ kata srodkowego a@ zaznaczonego na rysunku.

2

<V

(@ o [ 010111V 1= PR :
Zadanie 18.(3 pkt)

2x+y=8

Rozwiaz uktad réwnan .
3x=-4y=1

(@ o [ 010111V 1= :
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19.(4 pkt)

Oblicz pole czworolgta narysowanego w uktadzie wspotgdnych.

y A
6

(6]

»

w

N

'_A

(@ o [ 00 11 =T PP .
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 20.(5 pkt)

Podstawg prostopadtoscianu jest prostokat o bokach diugdci 3cm i 4cm, a jego
przekatna ma diugas¢ 13 cm (zobacz rysunek). Zaznaczak nachylenia przekatnej do
ptaszczyzny podstawy. Oblicz olgjtos¢ prostopadicscianu.

Dl C]_

AL B

13

e ------Jc

(@ o [ 00 11 =T P .

33



Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 21.(3 pkt)

Grupe¢ 50 0s6b zapytano o liczpprzeczytanych ksazek w ciagu ostatniego roku. Wyniki
tej ankiety przedstawione zostaty na diagramie stugowym.

A

12
11
1C

liczba osbéb
(o))

0 1 2 3 4 5
liczba kshzek

21.1. Podaj, ile osob w badanej grupie przeczytatlmniej niz dwie ksigzki w ciagu
ostatniego roku.

21.2. Obliczsrednig liczbe przeczytanych w cagu ostatniego roku ksazek przez jednego
badanego.

(@0 | oT0111Y/ [T PP :
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BRUDNOPIS
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

V PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH
W ARKUSZU EGZAMINACYIJNYM | ICH OCENA

Uwaga:

Przyktadowe wypowiedzi zdajacych sg wiernymi cytatami z arkuszy egzaminacyjnych i moga

zawierac btedy.

W zadaniach 1-13 wybierz i zaznacz jedyng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt)

Liczba 9 :%— 6 jest rowna

A 12
40
B, 35
5
c -3
7
D. 251
2

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

D. 251
2

Zgodnie z kolejnoscig wykonywania dziatann mamy:

9:2—6= 9Gz— 6223— 6= 31—1— 6= 251.
7 2 2 2 2

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.

Zadanie 2. (1 pkt)

Sze$¢ kolejnych cyfr rozwiniecia dziesietnego liczby J7 to 2,6457¢%. Zaokraglenie liczby

\/7 do trzeciego miejsca po przecinku to

A. 2,644
B. 2,645
C. 2,646
D. 2,647

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

C. 2,646

Czwartg cyfrg po przecinku rozwiniecia dziesietnego liczby \/7 jest
7. Zgodnie z reguty zaokraglania trzecig cyfre po przecinku tego
rozwiniecia zwiekszamy o 1. Zatem zaokraglenie liczby \/7 do
trzeciego miejsca po przecinku to 2,646.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi C.
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Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 3. (1 pkt)

Cene telewizora obnizono z 2250 zt do 2025 zt. Obnizka ceny telewizora byta réwna

A. 5%

B. 10%
C. 12%
D. 15%

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

B. 10%

Obliczamy, o ile ztotych obnizono cene telewizora

2250— 2025= 22!zt. Wartosc obnizki stanowi 2222550% =10%

pierwotnej ceny telewizora.
Mozemy réwniez obliczy¢, jakim procentem poprzedniej ceny
025

jest nowa cena: % =90% i z tego wywnioskowac, ze

obnizka byta réwna 10%.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.

Zadanie 4. (1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym jest zaznaczony przedziat liczbowy <—2 , 3) .

A. } } }

S

wO—

xXv

-2

S

\ T T T T

-2

S

xXv

wO— w@—

Xvy

-2

*«

w@®—

Xvy

-2

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Do przedziatu <—2,3) nalezg liczby rzeczywiste, ktérych wartosci

spetniajg nastepujgce warunki: sg to liczby wieksze badz réwne
—2 i jednoczesnie mniejsze od 3. Taki przedziat zaznaczony jest
na rysunku C.

Zamalowana kropka nad liczbg —2 oznacza, ze liczba ta nalezy do
przedziatu, pusta kropka nad trdjkg oznacza, ze liczba 3 do tego
przedziatu nie nalezy.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi C.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie (x —1)2 jest rowne
A, xX*+1

B. x-1

C. X*+2x+1

D. Xx°-2x+1
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
Korzystamy ze wzoru skréconego mnozenia:
D. xX*-2x+1 (a- b)2 = & - 2[Bb+ B i otrzymujemy (X—l)2 =x* - 2x+1.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.

Zadanie 6. (1 pkt)

iy . 4 1. .
Wartos¢ wyrazenia dla x = 16 jest rowna

A 12
3
B. -1
c L
9
D. 1
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania
1 L . -4 .
Dla X =1— wartos¢ wyrazenia jest rowna
6
1 7
. = - -4
D. 1 601 4_&% 7-4_3_,
3 3 3 37
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiony jest fragment prostej o rownaniu y = 2x.

1 AN e \
™\ 3
Y
C D.
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Wyznaczamy wspoéfrzedne punktow, ktére nalezg do prostej
o réwnaniu Yy =2X. Wykonujemy obliczenia: np. dla x=0,
y=2[0=0orazdla x=2, y=2[2= 4. Do prostej y =2X
nalezg wiec punkty (0,0) oraz (2,4) . Jest to prosta
przedstawiona na rysunku B.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.
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Zadanie 8. (1 pkt)

Punkt (O, 3) lezy na wykresie funkcji liniowej f okreslonej wzorem

A.

B.

C.

D.

f(x)=3x
F(x) = x-3
f (x) =-3x
f(x)=x+3

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

f (x)=x+3

Obliczamy wartosci podanych funkcji dla argumentu x=0:

A. f(0)=30=0, B. f(0)=0-3=-3

c. f(0)=-3M=0,D. f(0)=0+3=3.

W rozwigzaniu D otrzymalismy f (O) =3, co oznacza, ze punkt
(0,3) lezy na wykresie tej funkcji.

Mozemy rowniez wskaza¢ poprawng odpowiedz, odwotujgc sie
do interpretacji wspotczynnikow we wzorze funkcji liniowej
f(x)=ax+ b. Wspétczynnik b w tym wzorze to druga

wspotrzedna punktu przeciecia wykresu funkcji z osig Oy, tzn. ze
funkcja liniowa f (X) =ax+b przechodzi przez punkt

o wspotrzednych (O,b). Z tego wynika, ze funkcja f (X) =X+3
przechodzi przez punkt (0,3).
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi D.
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Zadanie 9. (1 pkt)

Rozwigzaniem réwnania 2X —(1— X) = 2 jest liczba

A.
B.
C.
D

0
1
2
3

Poprawna odpowiedz

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Mozemy rozwigzac podane rownanie. Wtedy mamy

2x-(1-x) =2,

2x =1+ x= 2,

3x-1=2,

3x=3,

x=1.

Mozemy tez sprawdza¢ po kolei, ktéra z podanych
w odpowiedziach liczb spetnia réwnanie 2x—(1-x) = 2. Liczba 0

nie spetnia tego réwnania, gdyz 20-(1-0=0-k&=-¥ .
Natomiast liczba 1 spetnia réwnanie, gdyz 2EI.—(1—]): 2- 0= .

Zatem poprawna odpowiedz to B.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.

Z

adanie 10. (1 pkt)

Funkcja kwadratowa jest okreslona wzorem f (x) = 2x* - 3x + 4. Wéwczas

A f(0)=4
B. f(1)=4
c f(-1)=4
D. f(-2)=4

Komentarz do zadania. Ocena rozwigzania

Aby rozwigza¢ to zadanie, nalezy obliczy¢ wartos¢ funkcji
f(x):2x2—3x+4 dla podanego argumentu. Obliczamy f(O)

w nastepujacy sposéb: f (0) = 200 - 3D+ 4= <
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi A.
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Zadanie 11. (1 pkt)

Na rysunku zostaty podane dtugosci bokoéw trdjkata prostokatnego i oznaczony zostat
jeden z jego katéw ostrych.

Wowczas
A. sinag = 1
2
. 1
B. sinag=—
J5
. 2
C. sina=—
J5
D. sina = ﬁ
2
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania
Korzystajac z definicji sinusa kata ostrego w trojkacie
. 1 . 1
B. sing=— prostokgtnym, otrzymujemy sing =—.
\J5 \J5
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi B.
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Zadanie 12. (1 pkt)

Pole najwiekszego kota, ktére moina wycig¢ z kwadratowego arkusza blachy o boku
dtugosci 20 cm, jest rowne

A. 107 cm?
B. 20 cm?

C. 1007 cm?
D. 4007 cm’

Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Najwieksze koto, jakie mozna wycigé
z kwadratu o boku 20 cm, ma
$rednice réwng dtugosci boku tego
kwadratu. Promien tego kofa jest

C. 1007 cm® réwny 10 cm.

Obliczamy pole tego kota dla r =10:
P = 7rr? = 710 = 1007 cm?. Zdajacy
otrzymuje 1 punkt za podkreslenie
odpowiedzi C.

Zadanie 13. (1 pkt)

Podstawg graniastostupa prawidtowego jest dwudziestokat. Liczba wszystkich
wierzchotkdw tego graniastostupa jest rowna

A. 40
B. 25
C. 21
D. 20
Poprawna odpowiedz Komentarz do zadania. Ocena rozwiazania

Graniastostup ma dwie takie same podstawy. Skoro podstawa
graniastostupa jest dwudziestokat, to liczba wierzchotkéw
A. 40 graniastostupa przy jednej podstawie jest rowna 20. Zatem liczba
wszystkich wierzchotkdw graniastostupa jest rowna 40.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podkreslenie odpowiedzi A.
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Zadanie 14. (4 pkt)

Podczas doswiadczenia, ktdre trwato 15 godzin, mierzono temperature pewnej substanciji.
Wyniki pomiarow przedstawiono na wykresie.

T(°C)4
6

a

N

\ 4

o 1 2 N4 5 6 7 A 0 10 11 12 13 14 15 |t(h

W tabeli zapisano cztery zdania. Wpisz w wolng rubryke litere P, jeieli zdanie jest
prawdziwe, albo litere F, jesli jest fatszywe.

Komentarz do zadania.

Poprawne odpowiedzi . .
Ocena rozwigzania

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za podanie kazdej prawidtowej odpowiedzi — tgcznie
4 punkty.

Odczytujemy z wykresu
P temperature poczatkows. Jest ona
réwna 2 °C.

Na poczatku pomiaru odnotowano
temperature réwna 2 °C.

Odczytujemy z wykresu najwiekszg
Najwyzsza temperatura, jaka wartos¢ temperatury, jakg osiggneta
odnotowano, to 15 °C. substancja. Jest ona réwna 6 °C.
Zdanie jest wiec nieprawdziwe.

Z wykresu odczytujemy, ze w ciggu

W ciggu pierwszych czterech godzin pierwszych czterech godzin funkcja

pomiaréw temperatura malata. jest malejaca, wiec temperatura
malata.
. .. Funkcja ma dwa miejsca zerowe, dla
Dwukrotnie temperatura substancji . _ . ..
. o P t =3 oraz t =8, wiec zdanie jest
byta réwna O °C. .
prawdziwe.
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Zadanie 15. (3 pkt)

Rozwigz nierownos¢ 0,5x + 1,{X —%) < &

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:
0 punktéw — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razgce btedy merytoryczne,
1 punkt — za prawidtowe opuszczenie nawiaséw w nieréwnosci,

1 punkt — za zapisanie nieréwnosci w postaci: 2X< 9,
1 punkt — za rozwigzanie nieréwnosci: X< 4,5.

3 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

0,5x+ 1,E{x—gjs 3
3

0,5x+ 1, %~ 1,5§2§£ ¢

Zdajacy A prawidtowo rozwigzat
nierownos¢. Opuszczajgc nawias,
poprawnie zastosowat regute
kolejnosci wykonywania dziatan.

A 3 Nie popetnit zadnych bteddéw.
2x—E [-,@3 <8, 2x-1<8 2x<9, x<4,5 |Zdajacy otrzymat3 punkty.
Odpowiedz: X< 4,5.

2 Zdajacy B opuscit nawias,
0,5x+1, E{ X_:_gj <€ poprawnie stosujac regute

3 kolejnosci wykonywania dziatan.
0,5x+—x-1< § Doprowadzit nieréwnos¢ do
2 postaci 2X< 9, za co otrzymat

B 1 X+§ X<9, 2 punkty. Popetnit jednak btad,

2 2 dzielgc nierownosé 2x< 9 przez 2,

2x<9, poniewaz zmienit jej znak.

X=4,5. Nieréwnos¢ nie zostata tym

Odpowiedz: X=4,5. samym rozwigzana prawidtowo.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.

2 Zdajgcy C opuscit prawidtowo
0,5x+1, l{ X_gj <¢ nawias, za co otrzymat 1 punkt,
0.5x+ 15— I< € ale kontynuujac rozwigzanie,

o ' ~ popetnit szereg btedéw: sumujac

c ;XZ :;__80_ 0 0,5x + 1,5, otrzymat 2x

X2 - , \/_ i jednoczesnie zamienit nieréwnosé
2x°=9, x°=4,5 x=,4,5 w réwnanie.
Odpowiedz X =/4,5. Zdajacy otrzymat 1 punkt.

2 2) Zdajacy D zamienit nieréwnosci
0,5x+1, X_§ <& 0,x+1, X_§ = € | \w réwnanie. Zrobit btad,

1 5 odejmujac od siebie wyrazenia,
0,5x+1,3=x|=§ O,5x+—B§x:8 . 2_1
3 11 ktére nie s podobne X——=—=X.

D 3 3 3

0,5+ 6x=8 6,5%x=8, Xx=— Piszac, ze 1,5 lx :_2£X
6,5 ) I 3 17"

Odpowiedz: X = i
6,5

popetnit nastepny btad.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 16. (3 pkt)

Rozwiaz réwnanie x> -3x+ 2= 0.
a

Komentarz do zadania. Ocena

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razace btedy merytoryczne;
1 punkt — za obliczenie wyréznika tréjmianu x> —=3x+2=0: A =1,

1 punkt — za zastosowanie wzordow na pierwiastki tréjmianu kwadratowego:

T R I
% 201 211
1 punkt — za obliczenie pierwiastkow: X =1 lub x=2.

3 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

’ 7

X2 =3x+2=0 Zdajacy A prawidtowo rozwigzat
a=1,b=-3,c=2 réwnanie. Obliczyt wartos¢
A= (_3)2 —4M1[P= 9 & ° wyr;éinika{A i prawidk.)wo. «
zastosowat wzory na pierwiastki
A _-(3-v1 — _~(=3) 41 p réwnania kwadratowego.
% 201 ’ 201 Nie popetnit zadnych btedéw
Odpowiedz: X=1 lub X=2. rachunkowych.
Zdajacy otrzymat 3 punkty.
x> =3x+2=0 Zdajacy B poprawnie obliczyt
a=1, b=-3,c=2 wyréznik A. Podstawit
A= (_3)2 — 4= 9 8 ° prawidtowe \/\_/ielkgéci \_Nel _
wzorach na pierwiastki réwnania
B — _(_3) _‘/1 —_2 - _(_3) +\/1 - kwadratowego, za co otrzymat
201 ’ 201 2 punkty. Popetnit btedy przy
Odpowiedz: X=-2 lub x=-1. obliczaniu wartosci pierwiastkow
rownania. Rdwnanie nie zostato
rozwigzane prawidfowo.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
x> -3x+2=0 Zdajacy C poprawnie obliczyt
a=1, b=-3,c=2 wyréznik A, za co otrzymat
A= (_3)2 —41P= 9 & - 1 pun.kt. Nie. pc.»dsta\llvi.’fjednak
prawidtowej wielkosSci we
C — _3_\/1 =_2 — _3"'\/1 -1 wzorach na pierwiastki réwnania
201 ’ 211 kwadratowego. Pierwiastki
Odpowiedz: X=-2 lub Xx=2. réwnania zostaty tym samym zle
obliczone.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.
x> =3x+2=0 Zdajacy nie rozwigzat réwnania.
a=1,b=-3,c=2 Obliczajgc wyrdznik A, popetnit
D A= (_3)2 —40MP=-9 § A=-17 b’fe_dy ra_c_hu_nkowe, ktére
oo uniemozliwity mu dalsze
Odpowiedz: xU0I. rozwiazanie.
Zdajacy otrzymat 0 punktéw.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Oblicz miare kata Srodkowego @ zaznaczonego na rysunku.

A

<

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razace btedy merytoryczne,
1 punkt — za zastosowanie twierdzenia o kacie srodkowym i wpisanym opartych na tym

e .. 1
samym tuku i zapisanie zaleznosci, np. —a =71°.

1 punkt — za obliczenie miary kata srodkowego: a =142 .
2 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metodag.

a=2[0J1 =142
Odpowiedz: a =142

Zdajacy A prawidtowo rozwigzat
zadanie. Wykorzystat do
obliczenia miary kata
sSrodkowego a

twierdzenie o kacie Srodkowym
i wpisanym opartych na tym
samym tuku Zdajacy otrzymat

2 punkty.

a=207, a=12%
Odpowiedz: a =124

Zdajacy B poprawnie zapisat
zaleznos¢ miedzy katami,
wynikajgca z twierdzenia o kacie
srodkowym i wpisanym opartych
na tym samym tuku. Popetnit
btad przy obliczaniu wartosci kata
@ . Zadanie nie zostato
rozwigzane prawidfowo.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.
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/>
i

71°:2= 35,8,
180°-( 35,3+ 35,5 = 180- 7k 10,

109 [R= 218, 360°- 218 = 142
Odpowiedz: a =142 .

Zdajacy C, rozwigzujac zadanie,
skorzystat z fatszywych
przestanek, bo dorysowany
odcinek nie jest zawarty

w dwusiecznej kata o mierze
71°. Wyznaczone miary katow
nie sg prawidtowe.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.

Zadanie 18. (3 pkt)

Rozwigz uktad rownan {

2x+y=8
3x-4y=1

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:
0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razace btedy merytoryczne,
1 punkt — za wyznaczenie jednej z niewiadomych, wstawienie do drugiego réwnania

i zapisanie rownania z jedng niewiadoma, np. y =8-2X, 3x— 4( 8- ZX) = Jlub zastosowanie

metody przeciwnych wspodtczynnikdw i zapisanie rownania z jedng niewiadomg, np. 11x = 33,
1 punkt — za obliczenie wartosci jednej z niewiadomych, np. X =3.
1 punkt — za obliczenie wartosci drugiej niewiadomej: y=2.

3 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

{2x+ y=8/%4 {8x+4y= 32

Zdajacy A prawidtowo rozwigzat

3x-4y=1 3x—-4y=1 uktad rownan. Pomnozyt
11x = 33 x=3 pierwsze réwnanie stronami
A 2[x+y=8 2[B+y=38 przez 4 i zastosowat metode
6+y=8 y=2 przeciwnych wspétczynnikdw.
o _ Nie popetnit zadnych btedow
Odpowiedz: Xx=3, y=2. rachunkowych.
Zdajacy otrzymat 3 punkty.
2x+y=8/M4 ([8x+4y=32 Zdajacy B poprawnie pomnozyt
{3)(_ 4y=1 {3)(_ 4y=1 pierwsze rownanie stronami
11x = 33 x=3 przez 4 i zastosowat metode
B 3x-4y=1 3MB-4y=1 przeciwnych wspoétczynnikow.
—4y=8 y=-2 Zapisat rownanie z jedng

Odpowiedz: Xx=3, y=-2.

niewiadomg 11x = 33 obliczyt
wartos$¢ niewiadomej x, za co
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otrzymat 2 punkty. Nastepnie
prawidtowo podstawit obliczong
wartos¢ do rownania 3x—4y=1,
ale popetnit btad przy redukgc;ji
wyrazéw podobnych. Uktad
rownan nie zostat rozwigzany
prawidtowo.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.

{2x+y:8 {2x=—y+8 x:—%y+4
3x-4y=1 |3x—-4y=1 3x-4y=1
1
x:—§y+4 x:—%y+4
_ 3
3(——y+4j—4y—1 —§y+4—4y:1
_ 1
Tt s
sly-s 5.
27" 2

Odpowiedz: brak

Zdajacy C poprawnie wyznaczyt
niewiadoma x z pierwszego
rownania i wstawit do drugiego,
za co otrzymat 1 punkt. Dalej
rozwigzywat rownanie

3(—%y+ 4}— 4y =1,

popetniajac szereg btedow (zle
przemnozyt wyrazenie w
nawiasie przez liczbe 3,

a nastepnie Zle zredukowat
wyrazy wolne w otrzymanym
rownaniu). Nie obliczyt drugiej
niewiadome;j.

Zdajacy otrzymat 1 punkt.

2x+y=8/F1 [-2x-y=8
3x-4y=1 3x-4y=1
Odpowiedz: brak.

Xx-5y=9

Zdajacy D nie rozwigzat uktadu
rownan. Zaznaczyt wprawdzie, ze
bedzie mnozyt pierwsze
rownanie przez liczbe -1, ale nie
zrobit tego bezbtednie. Przyjeta
metoda nie doprowadzitaby go
do rozwigzania, poniewaz
pomnozenie réwnania przez

—1 i dodanie (odjecie) rownan
stronami nie spowodowatoby
redukcji jednej z niewiadomych.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.

49




Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zadanie 19. (4 pkt)

Oblicz pole czworokata narysowanego w uktadzie wspoétrzednych.

y)\

(62BN )]

N

w

N

|__\

o
Lo
N
W

|
N
O1
SE
~
xXv¥

Komentarz do zadania. Ocena

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajacych rozwiazania

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razgce btedy merytoryczne,
1 punkt — za zauwazenie, ze narysowany czworokat jest trapezem prostokgtnym, lub
zauwazenie, ze narysowany czworokat mozna podzieli¢ na figury, ktérych pola mozna tatwo
obliczy¢, np. na prostokat i trojkat, lub uzupetnic trojkgtem do kwadratu,

1 punkt — za zapisanie dtugos$ci podstaw i wysokosci trapezu, np. a=6, b=4, h=6, lub
obliczenie pola jednej z wyodrebnionych figur, np. pola prostokata P, =6L4= 24,

1 punkt — za zastosowanie wzoru na pole trapezu: P =%(6+ 4) L6 lub obliczenie pola drugiej

wyodrebnione;j figury, np. P,

tréjkqta

=£[6D?= 6,
2

1 punkt — za obliczenie pola trapezu P =30.
4 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

50




Informator o egzaminie eksternistycznym z matematyki z zakresu zasadniczej szkoty zawodowej

Zdajacy A podzielit czworokat na

y A
6 prostokat i trojkat (zrobit to na
~__ rysunku). Zastosowat prawidtowe
5 wzory do obliczenia pdl
N wyodrebnionych figur i na koricu
obliczyt pole catego czworokata.
3 Nie popetnit zadnych btedéw
; rachunkowych.
= Zdajacy otrzymat 4 punkty.
1
o0 1 2 8 4 B 6 7 X
P =4[6=24
6[2
P,=—=6
.
I:)czworolqta = 30

Odpowiedz: Pole czworokgta wynosi 30.

Zdajacy B podzielit czworokat na
2 \ dwie figury. Poprawnie wyznaczyt
5 i zapisat na rysunku dtugosci
bokow prostokata i trojkata.
4 Niestety popetnit btad, obliczajac
pole trojkata.
Za przedstawione rozwigzanie
6 zdajacy otrzymat 3 punkty.
P, = ath = 20 =12F
2 2

P =alb=4[6= 247
P =127 +24f =36}
74

Odpowiedz: Pole czworokgta wynosi 36 | .

Zdajacy C podzielit czworokat na

y A

5 dwie figury: prostokat i trojkat.
~_ Prawidtowo obliczyt pole

5 prostokata, nie wiedziat jednak,

T~ jak obliczy¢ pole trojkata.

I Za przedstawione rozwigzanie

3 otrzymat 2 punkty.

2

1

o0 1 2 8 4 5 6 7 X
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P =46=24

P =2°+6"=¢’

4+36=c’

40=¢? c¢=210

Pczworolqta =24+ Zm'

Odpowiedz: Pole czworokqgta wynosi
24+ 24/10.

y)\

6

(61]

D

(02]

w

N

[HEN

o
TERN
N
(o]
N
1
O1

P=24.
Odpowiedz: Pole wynosi 24.

b 4

Zdajacy D zauwaiyt, ze
narysowany czworokat jest
trapezem prostokatnym. Zapisat
poprawnie wzdr, za pomocg
ktorego mozna obliczy¢ jego
pole. Btednie jednak odczytat
dtugosci odpowiednich odcinkéw
potrzebnych do obliczenia pola
trapezu. Pole trapezu nie zostato
wiec obliczone prawidtowo.
Zdajacy otrzymat 1 punkt.

P=(6#)+5/15=  a’+b?=¢’
=24+5/15 2*+6° =c’
c=+/4+36

c=+/25+15

c=5/15

Odpowied?: P =24+ 5/15.

Zdajacy E w swoim rozwigzaniu
nie pokazat, ze widzi, iz
przedstawiony czworokat jest
trapezem. Nie pokazat réwniez
innego sposobu obliczenia pola
figury. Przeprowadzone
obliczenia sg oderwane od
tematu zadania i zawieraja
powazne bfedy.

Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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Zadanie 20. (5 pkt)

Podstawg prostopadtoscianu jest prostokat o bokach dtugosci 3cm i 4cm, a jego
przekatna ma dtugos¢ 13 cm (zobacz rysunek). Zaznacz kat nachylenia przekatnej do

ptaszczyzny podstawy. Oblicz objetosc¢ prostopadtoscianu.

By

Ci

Zdajacy

Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy otrzymuje:
0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razace btedy merytoryczne,
1 punkt — za zaznaczenie kata nachylenia przekatnej prostopadtoscianu do ptaszczyzny

podstawy,

1 punkt — za obliczenie pola podstawy prostopadfoscianu: P, =12 cnt,

1 punkt — za obliczenie dtugosci przekatnej podstawy d =5 cm,

1 punkt — za obliczenie wysokosci prostopadtoscianu: h=12 cm,

1 punkt — za obliczenie objetosci prostopadtoscianu V =144 cnf.

Uwaga: Czynnosci mogg by¢ wykonane w innej kolejnosci, niz to powyzej zapisano.
5 punktow — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

Dl Cl
|
|
A | B1
ki 3
:D
g L-JC
/j a
/
A 4 B
p? =3+ 4 K?+52 =1F
p2=9+16= 25 k?=13-5

Zdajacy A rozwigzat zadanie
poprawnie, nie popetniajac
btedéw. Zaznaczyt

kat nachylenia przekatnej
prostopadtoscianu do ptaszczyzny
podstawy a, obliczyt dtugos¢
przekatnej p podstawy

i wysokos¢ k prostopadtoscianu,

a na zakonczenie jego objetosc.
Zdajacy otrzymat 5 punktéw.
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V =432 V =144 (crﬁ).

p=5 k* =144
k=12
V =3M4[12= 1212 14
OdpowiedzZ: objetos¢ prostopadtoscianu
V =144 cmi.
D, C. Zdajacy B bezbtednie obliczyt
| objetos¢ prostopadtoscianu
| i otrzymat za te czes¢ rozwigzania
Ag o B 4 punkty. Nie zaznaczyt jednak
12 : 3 poprawnie wymaganego kata
| miedzy przekatng graniastostupa
,:E)_ AV i ptaszczyzng podstawy.
1}/ 5 Zdajacy otrzymat 4 punkty.
7 o
A 27 B

4 +3F=x° 1F =y*+ 5
16+ 9=x* 169=y* + 25
x=25 y =144
X=5 y=12
V =alblh

Aq
A
X =4+ 3
x> =16+ 9
x* =25
X =
P

Dl Cl
1
1
i
yi  \8
1
D__\|_Jc
/s XN&
/
4 B
y2 :132_52
y> =169- 25
y? =144
y=12

=2(40B+ 302+ 4112
P =2(12+ 36+ 49

Zdajacy C prawidtowo zaznaczyt
na rysunku wymagany kat,
bezbtednie obliczyt dtugos¢
przekatnej podstawy
prostopadtoscianu i jego
wysokosc. Za te czesc
rozwigzania otrzymat 3 punkty.
W dalszej czesci przedstawionego
rozwigzania zdajacy oblicza pole
powierzchni catkowitej
prostopadtoscianu zamiast jego
objetosc.

Zdajacy otrzymat 3 punkty.

P =192 cnf

V=alblt a=4,b=3,c="? Zdajacy D nie zaznaczyt na
a’+b’=c? rysunku wymaganego kata,
42 +3F =¢? natomiast miara podana
16+ 9= c2 w odpowiedzi jest
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25=c’to ¢c=5 nieprawidtowa. Poprawnie
V =3[A[6=1215= 6( obliczyt dtugosc przekatnej
Kqt nachylenia przekgtnej |<)D1DB| =45°, podstawy, ktorg oznaczyt litera c.
Obliczajac objetos¢, poprawnie
obliczyt pole podstawy, ale
pomnozyt je przez dtugosé
przekatnej podstawy
prostopadtoscianu zamiast przez
jego wysokosé.
Zdajacy otrzymat 2 punkty.
D, C, Zdajacy E Zle rozwigzat zadanie.
| Uzyskat jeden punkt za obliczenie
| pola podstawy graniastostupa,
Ad , By reszta rozwigzania jest
| 3 ¢ nieprawidtowa.
: Zdajacy otrzymat 1 punkt.
N A"
/ a
A 4 B
N +F +c? =13 V =436
4+3+c=13 V =12[6
c=13-4-3 V=72
c=6
Zdajacy F nie wykonat poprawnie
D1 Ci ani jednej czynnosci skfadajacej
I sie na rozwigzanie.
A ' B, Przedstawiony zapis $wiadczy
! o tym, ze nie widzi on tréjkata
b : C\L3 prostokatnego, w ktérym mozna
I zastosowac twierdzenie
D .
/= ===\ -7 C Pitagorasa.
?’ Zdajacy otrzymat 0 punktow.
A 4 B
a’+b’=¢
4 +p* =13
16+Db* =169
b* =153
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Zadanie 21. (3 pkt)

Grupe 50 oséb zapytano o liczbe przeczytanych ksigzek w ciggu ostatniego roku. Wyniki tej
ankiety przedstawione zostaty na diagramie stupkowym.

A

12
11

liczba os6b
(o))

0 1 2 3 4 5
liczba ksizek
21.1. Podaj, ile os6b w badanej grupie przeczytalo mniej niz dwie ksigzki w ciggu
ostatniego roku.

21.2. Oblicz srednig liczbe ksigzek przeczytanych przez jednego badanego w ciggu
ostatniego roku.

Komentarz do zadania. Ocena
rozwigzania

Zdajacy Przyktadowe odpowiedzi zdajgcych

Zdajacy otrzymuje:

0 punktow — za brak rozwigzania albo rozwigzanie zawierajgce razgce btedy merytoryczne,
1 punkt — za obliczenie liczby 0sdb, ktore przeczytaty mniej niz dwie ksigzki w ciggu
ostatniego roku: 6+12= 1§,

1 punkt — za obliczenie liczby przeczytanych ksigzek przez catg badang grupe w ciggu
ostatniego roku: O[6+ 1112+ 2116+ 319 41 & 5 1)}

1 punkt — za obliczenie sredniej liczbe ksigzek przeczytanych przez jednego badanego

W Ciggu ostatniego roku. %S =2,32.

3 punkty — za poprawne rozwigzanie zadania inng metoda.

21.1. 6+12=1¢ Zdajacy A bezbtednie rozwigzat
Odpowiedz: 18 0s6b przeczytato mniej niz obie czesci zadania i otrzymat 3
2 ksigzki w ciggu ostatniego roku. punkty.

21.2.

A | (omB)+ (119 +( Z1g+( BY+( AP+( B
=0+12+ 20+ 27+ 32 25 59 32 25 1

116:50= 235.
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21.1. Odpowiedz: 18 0sob przeczytato mniej
niz 2 ksiqzki.
21.2.

=6+12+ 20+ 24 25 38 59 25 116

(00B)+ (119 +( Zng+( BP+( @p+( B

Zdajacy B poprawnie
odpowiedziat na pierwsze
pytanie zamieszczone w zadaniu.
Poprawnie obliczyt liczbe
przeczytanych ksigzek przez catg
badang grupe w ciggu ostatniego
roku i na tym zakonczyt
rozwigzanie.

Zdajacy otrzymat 2 punkty.

21.1. 6+12=1¢€

Odpowiedz: Mniej niz 2 ksiqzki przeczytato
18 0s6b.

21.2. 1+ 2+ 3+ 4+ 5= 1°f

15:5=3

Odpowied?: Srednia = 3 ksigzki.

Zdajacy C poprawnie odczytat

z diagramu liczbe oséb, ktére
przeczytaty mniej niz dwie
ksigzki, i podat prawidtowg
odpowiedz. Nie potrafit jednak
obliczy¢ sredniej arytmetycznej
liczby przeczytanych ksigzek.
Otrzymat za rozwigzanie 1 punkt.

21.1. 19+ 8+ 5= 32

Odpowiedz: 32 osoby.

21.2. przeczytanych 110

44-11C

110:44= 2.t

Odpowiedz: Jedna osoba przeczytata srednio
2 ksiqzki.

Zdajacy D nie rozwigzat
prawidtowo zadania. Rozwigzujac
pierwszg czesé, obliczyt liczbe
0s0b, ktore przeczytaty wiecej niz
dwie ksigzki, natomiast w drugiej
czesci zle obliczyt liczbe
przeczytanych ksigzek przez catg
badang grupe i otrzymany wynik
110 podzielit przez 44, chociaz

w tresci zadania jest podana
liczba ankietowanych oséb.
Zdajacy otrzymat 0 punktow.
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